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Waterbeheersing Malawi en Mozambique  -  Stand van zaken

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 221 van 5 maart 2015 liet minister-president 
Bourgeois weten dat het onze door overstromingen geteisterde partnerlanden Malawi en 
Mozambique ontbreekt aan kwalitatieve gegevens en studiewerk over de hydrografische 
situatie van hun grondgebied. 

De belangrijkste internationale speler op dat vlak is het Unesco Trust Fund for Science 
(FUST) en hun Internationaal Hydrologisch Programma (IHP), waarvoor de minister 
bevoegd is.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 607 van 13 mei 2015 bevestigde de minister 
het probleem van voldoende hydrografische basisgegevens voor beide landen. Hij stelde 
toen bereid te zijn om de Vlaamse vertegenwoordigers binnen het IHP te vragen het 
overleg met vertegenwoordigers van Malawi en Mozambique te hervatten om dan 
voorstellen die UNESCO voor deze landen kan formuleren binnen het FUST Stuurcomité 
te bespreken en te beoordelen.

Op mijn hieropvolgende schriftelijke vraag nr. 775 van 11 september 2015 kon de 
minister bevestigen dat intussen de Vlaamse vertegenwoordigers binnen het 
Internationaal Hydrologisch Programma van UNESCO op de hoogte waren gebracht van 
dit verzoek. Ondanks budgettaire en praktische moeilijkheden meende de minister toch 
mogelijkheden te zien om de bal aan het rollen te brengen:

“Als UNESCO IHP een projectvoorstel kan uitwerken wordt een evaluatie en besluit 
hiervan door het departement EWI gecoördineerd. Het departement is verantwoordelijk 
voor de goede fundering van de besluiten van het FUST stuurcomité (met 
vertegenwoordiging van UNESCO en Vlaanderen) die over de toewijzing van de middelen 
beslist. In het huidige financiële en programmatorische perspectief zal er daar niet voor 
de lente van 2016 kunnen beslist worden over nieuwe voorstellen. Er zal getracht worden 
in de tussenliggende tijd een mogelijk projectvoorstel tot ontwikkeling te brengen.”

Wat is de stand van zaken in dit dossier? Werden er projectvoorstellen voor Malawi en 
Mozambique uitgewerkt?
 
Zo ja, wat is de stand van zaken? 

Zo neen, welke perspectieven ziet de administratie om ter zake alsnog in de toekomst 
voorstellen uitgewerkt te krijgen?
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Ik ben het met u eens dat de extreme hydrologische situaties (overstromingen, droogte) 
waarmee de Vlaamse partnerlanden Malawi en Mozambique worstelen een versterking 
vergen van de nationale competenties om met kennis van de hydrologische systemen de 
lokale gemeenschappen beter bij te staan in hun water-gerelateerde activiteiten (zoals de 
kleinschalige landbouw) en om hen toe te staan ook beter bestand te zijn bij rampsituaties. 
In overeenstemming met de intentie (waarover ik u reeds heb kunnen informeren) hebben 
we inderdaad in de samenwerking met UNESCO verdere stappen omtrent deze 
problematiek gezet.

De Vlaamse overheid heeft, in het kader van multilaterale samenwerkingskaders, reeds 
belangrijke projecten ondersteund (bvb. in het kader van FAO). We hebben, rekening 
houdend met uw specifieke vragen, in het begin van 2016 van UNESCO-IHP een 
projectvoorstel gekregen dat zich toelegt op de problematiek van extreme hydrologische 
situaties voor Malawi, Mozambique en Zambia. De Vlaamse regering heeft dit 
projectvoorstel mee goedgekeurd op 15 juli 2016 in het kader van de toewijzing van de 
financiële middelen uit het Vlaams UNESCO Trustfonds voor de wetenschappen. UNESCO 
nam ook Zambia op vanwege de hydrografische verbondenheid. Dit project met een budget 
van 50 kUSD zal, rekening houdend met de plannen en beoogde resultaten van de andere 
projecten die door andere multilaterale samenwerking reeds gesteund worden, ons in staat 
stellen om, met de partnerlanden in 2017 eerste stappen te zetten tot het definiëren van 
de precieze nodige versterking (uit het projectdocument: undertake gap and need analysis 
in three countries and develop a large scale project document. Based on the gap and need 
analysis the large scale project will be developed which will aim to increase the resilience 
of vulnerable regions in Southern Africa the provision of climate services for improved 
water management, while securing ecosystem services relevant to water resources.). Het 
is dan de bedoeling dat een aantal nodige, en correct ingepaste, vervolgactiviteiten (uit 
het genoemde ‘large scale project document’) voor deze landen worden opgepikt en 
uitgewerkt in een groter project (acronym ‘CLIMWAR’, ‘Enhancing climate services for 
improved water resources management in vulnerable regions to climate change: Case 
studies from Africa and Latin America and the Caribbean’, totaal budget groter dan 600 
kUSD) waarvoor de Vlaamse regering in dezelfde beslissing van 15 juli 2016 reeds 
principieel groen licht gegeven heeft.

De betrokken ambtenaren van het Departement Buitenlandse Zaken en van het 
Departement Economie, Wetenschap en Innovatie hebben gezorgd voor de liaison tussen 
de verschillende verantwoordelijken in de internationale organisaties, zodat er concrete 
onderlinge afstemming kan plaatsvinden. De bovengeschetste aanpak (eerst een kleine 
feasibility study, gevolgd door een inbedding in een groter project) geeft ons de nodige 
flexibiliteit en ook de zekerheid dat de ‘grotere’ activiteiten op de meest nuttige elementen 
worden toegespitst.


